CORRIGE
EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
25 novembre 2006

EPREUVE DE PEDAGOGIE
durée : 2h
noté sur 120

documents interdits

Les deux sujets font référence au programme d'enseignement
, de 1°° et 2°™ année du Bridge Francais.

SUJET 1 (sur 70 points) Donne a commenter

SUJET 2 (sur 50 points) Sujet de réflexion
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SUJET 1 (sur 70 points)

Commenter les enchéres et le jeu de la carte de la donne suivante a attention d’éléves de fin
de deuxiéme année.
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Les enchéres

- En dépit des 17 points HL de Nord, la distribution irréguli¢re interdit d’ouvrir d’1SA.

- Avec 11 points H et six belles cartes a Pique, Est doit se¢ contenter d’une simple
intervention a 14, le saut au palier de 2 exprimant une main dont la force ne dépasse
pas 10 points H.

- Sud aurait répondu 1% sans lintervention d’Est. Il n’est pas assez fort pour un
changement de couleur au palier de 2 bien qu’il dispose des cinq cartes nécessaires a
cette action. En revanche, il peut indiquer la possession d’au moins quatre cartes a
Cceur et d’au moins 8 points par le biais du Contre «Spoutnik».

- Le soutien a saut d’Quest est uniquement motivé par son nombre d’atouts. Il respecte
la loi des atouts ou «loi des levées totales» qui indique qu’un camp peut demander
autant de levées que son camp dispose d’atouts. Que le contrat gagne ou chute, le
résultat sera favorable la plupart du temps si on tient compte de ce que le camp
adverse aurait gagné si on I’avait laissé jouer. Le saut a 3a indique donc quatre cartes
a Pique ainsi qu’une force de 7-8 a 12 HLD. Ici Ouest possede 10 HLD.

- Ce soutien a saut pourra éventuellement permettre la découverte d’un contrat de
sacrifice avantageux, d’autant que la vulnérabilité est la plus favorable qui soit pour ce
genre d’initiative.

- Nord fait ses comptes. Son partenaire ayant décrit au moins quatre cartes a Ceeur, le fit
est certain et la force de la main de Nord s’éléve donc a 19 HLD. En face des 8 points
minimum de Sud, le seuil de la manche est atteint, d’ou I’enchére de 4v.

- Ouest peut déclarer le contrat de 44 en respect de la loi des atouts puisque son camp
détient dix cartes a4 Pique. Il va probablement chuter, mais le résultat devrait étre
favorable.

- Minimum de son Contre Spoutnik, Sud n’a rien a ajouter.
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Fort de 16 points H et en connaissant au moins 8 en Sud, Nord comprend que la
surenchére a 44 constitue un sacrifice. Les Est-Ouest, n’ayant que 16 points H au
plus, ont dii surenchérir pour profiter de la vulnérabilité favorable en espérant une
chute 1égére. Un contre, cette fois punitif, augmentera le colt des levées de chute
adverses.

Quant au contrat de 5w, il reléverait d’un aléa risquant de tout faire perdre au camp
majoritaire.

Le jeu de la carte

Au contrat de 44 contré

Le flanc devrait s’adjuger les quatre premiéres levées sous la forme de deux Ceeurs et
deux Carreaux. Notons cependant que si Nord joue Tréfle aprés avoir encaissé les
deux premiéres levées & Coeur, Ouest va gagner 44 contré en affranchissant les
Tréfles par la coupe.

Il suffit de jouer de la fagon suivante : aprés avoir fourni la Dame de Tréfle qui
remporte la levée, Ouest joue 1’As de Tréfle puis deux tours d’atout en finissant au
mort. Il coupe le troisiéme tour de Tréfle et voit tomber les deux dernicres cartes de la
défense. Un troisiéme tour d’atout permet de rallier la main d’Ouest pour aller
chercher les deux levées de longueur qui s’y trouvent. Ouest ne perd plus que deux
cceurs et un Carreau.

4a contrés moins un ne rapporte que 100 points aux joueurs Nord-Sud. En revanche,
une erreur de la défense livre la manche contrée, ce qui donne 590 points au camp Est-
Ouest.

Au contratde 4%

Le contrat de 4w est sur table, mais celui de 5% chute sur un bon flanc.

Sur I’entame du Roi de Pique, Ouest comprend que la couleur ne rapportera pas plus
d’une ou deux levées. La présomption de trouver une sixiéme carte a Pique dans le jeu
d’Est pour justifier sa surenchére est claire. Dés lors il faudrait trouver une ou deux
levées a Tréfle, couleur qu’il est indispensable d’attaquer de la main d’Ouest vers la
main d’Est afin de traverser les forces de 1’ouvreur plutdét que de tomber dedans. Pour
cette raison, Ouest doit prendre le Roi de Pique de I’As et rejouer Tréfle. La défense
s’adjuge ainsi les trois premiéres levées.

Si la défense donne un second tour de Pique, 5¥ gagne, le déclarant disposant de cing
levées dans chaque couleur rouge ainsi que d’une coupe a Pique de la main courte.
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SUJET 2 (sur 50 points)

Argumenter le fait que I’ouverture d’un deux fort en majeure, 2% ou 24, ait été préféree a
celle du deux faible dans le cadre de la premiére année.

Une ouverture forte

La nécessité de disposer d'une enchére particuliére pour exprimer un unicolore fort qu'une
ouverture au palier de 1 ne saurait décrire fait partie du systéme frangais. La seule fagon
naturelle d'annoncer ce type de main - puisquaucune enchére artificielle n'est traitée en
premiére année - est d'utiliser les ouvertures de 2% et 24 forts.

Les contrats en attaque

Dans le déroulement de la premiére année, les él¢ves apprennent a déclarer des contrats dans
le but de les gagner. La notion de contrat de sacrifice, de barrage, ou plus généralement celle
d'efichére compétitive, n'intervient qu'en début de seconde année. Il serait donc singulier de
présenter une ouverture de barrage dont les objectifs principaux sont de trouver une défense
avantageuse contre la manche adverse, ou tout du moins de perturber la découverte du contrat
adverse en élevant violemment le palier des enchéres.

Pas d'artifice en premiére année

Apprendre a un éléve de premiére année qu'il doit ouvrir de 2& Fort Indéterminé une main
forte comportant cinq ou six cartes & Cceur ou a Pique correspond a une pratique trop
antinaturelle des enchéres, d'autant qu'il n'aurait pas assez de recul sur le jeu pour comprendre
le bien fondé de son action. C'est pour cette méme raison que lI'emploi du Texas est également
différé au début de seconde année.

Le changement de convention

Beaucoup d'enscignants relatent que leurs éléves supportent mal les changements en maticre
de convention : passer du 2 fort au 2 faible correspond a un changement de vocabulaire
perturbateur. La vérité est que les éléves n'aiment pas changer quand ils ont déja fait l'effort
d'apprendre par cceur. Le changement est bien mieux supporté quand ils comprennent ce qu'ils
font, et donc qu'ils s'adaptent & une situation en maitrisant parfaitement les nouvelles notions
qui les poussent a ces ajustements.
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CORRIGE

EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
25 novembre 2006

EPREUVE DE TECHNIQUE
durée : 1h30
noté sur 80

documents interdits
systéme de référence : S.E.F., édition 1997

Les réponses sont a rédiger sur ces feuilles.

A — ENCHERES

Quelle est votre enchére en Sud ?

Al - Enchéres a deux (sur 16 points)

1 Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchere
a R4

v 6 ? le=2

¢ ARVS83

% ARVE83

2 Tous Sud Ouest Nord Est Votre enchere
a R10652 1SA passe

v 7 ? 24=2

¢ A1084

& V53

3 Sud Quest Nord Est Votre enchére
a ADS873

v 5 ia passe 24 passe 2SA =2

¢ ADV4 ?

& R103

4 Sud Quest Nord Est Votre enchére
Ao RD64

v AD3 14 passe 1la passe 3SA=2
¢+ R3 ? 44 =1

£ AVI95

5 Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a RD1084

v AV4 1a passe 1SA passe 24 =2

¢ 75 ?

& ADG6

Corrigé examen de monitorat — épreuve de technique — 25 novembre 2006 - 5




6 Sud Quest Nord Est Votre enchére
a RD873 1w passe

v V4 1a passe ¢ passe 2v=2

¢ 105 ?

& R1083

7 Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a 5 1l passe 1a passe

v ADVS8S5 24 Passe 2¢ passe 3SA=2

¢ AV4 ?

& A1084

8 Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a RV1054 1a passe 28 passe

v RV62 2v passe 3a passe 44=2

¢ A4 ?

& 53

A2 — Enchéres a quatre (sur 16 points)

1 Est-Ouest. Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a RD62

v ADG64 1& Contre = 2
¢ 52 ?

& RV4

2 Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchere
a 1076

v R4 14 Passe = 2

¢ AV3 ?

& ADS852

3 EO vuln. Sud Ouest Nord Est Votre enchere
a AD1084

v R103 1e Passe = 2

¢ A4 14 contre 3a passe

& V52 ?

4 Tous vuln. Sud Quest Nord Est Votre enchére
a 742 la Passe

v RD1083 le 1a contre 24 49 =2

¢ R3 ?

& V104

5 Personne Sud Quest Nord Est Votre enchére
a 104

v V1086 1 Passe = 2
¢ DV4 passe ia 24 Passe

& R652 ?
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6 NS vuln. Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a 742

v R3 le 1a contre 36 4% =2

¢ ADA42 passe passe contre Passe

& RV105 ?

7 Tous vuln. Sud Quest Nord Est Votre enchére
s 105 2¢ 24

v V764 passe 44 passe Passe Contre = 2
¢ 1083 ?

& V872

8 Nord-Sud Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a 1043 lv 34 (1)

v R8742 ? 44 =2

¢ 5 4v=1

& ADG62 (1) 3% : bicolore Carreau-Pigue

A3- Enchéres forcing ou non forcing (sur 16 points)

Le systéme de référence est le systéme d'Enseignement Frangais (SEF). Pour chacune
des séquences suivantes, indiquez si la derniére enchére de Sud est forcing ou non. Dans
le cas d’une enchére forcing, indiquez de surcroit si elle est forcing pour un tour, auto-
forcing ou forcing de manche.

1) Sud

1a
2v

2) Sud

2&
3a

3) Sud

2%
34

4) Sud
1a
2¢
3v

5) Sud

24

Ouest

passe

Ouest

passe

QOuest

passe

Quest

passe
passe

Ouest
le

Nord
le
1SA

Nord
le
2SA

Nord
1SA
2v

Nord
le
2
2v

Nord
le

Est
passe
passe

Est
passe
passe

Est
passe
passe

Est
passe
passe

passe

Est
1a

Votre réponse

«NF
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6) Sud

contre
3¢

7) Sud

le
3¢

8) Sud

2¢
2a

QOuest

24

Ouest

1a

Ouest

le
passe

Nord
1a
passe

Nord
le
passe

Nord
contre
2v

Est
1a
passe

Est
passe
passe

Est
passe
passe

..NF

..........
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B — JEU DE LA CARTE
Bl — Jeu avec le mort (chaque probléme sur 6 points)

1) Nord-Sud vulnérables
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Entame : 8 de Pique
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[
Quel est votre plan de jeu ?
Solution

L'intervention d’Est montre que ce dernier posséde A V 9 x x (x) a Pique.

Sud ne peut pas gagner s'il perd la main au Roi de Tréfle en Est, car I'As de Cceur
est alors connu en Quest.

Le meilleur jeu consiste a fournir le Roi de Pique a I'entame. Ouest prend et rejoue
Carreau, par exemple (un retour Pique lui étant interdit).

Sud doit alors jouer As de Tréfle et Tréfle, ce qui constitue une sécurité contre le
Roi sec en Ouest.

Si Est prend la main, il sera toujours possible d’affranchir ultérieurement la
neuvieme levée a Ceeur.

Remarque a l'attention des correcteurs: a la suite d’une erreur matérielle, ce
probléme n’a pas été posé comme nous le souhaitions. Si I'analyse ci-dessus est juste,
elle correspond cependant a une donne plus difficile que le niveau de I'examen. Il serait
donc légitime de faire preuve de bienveillance dans la notation de cet exercice, en
attribuant quelgues points dés que le candidat aura eu une «bonne idée», comme fournir
le Roi de Pique & I'entame ou jouer les Tréfles en téte.
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a R332
v 85
¢ V9532 Sud Quest Nord Est
% R64
1a passe 24 passe
a_N & 4a Fin
y Entame : Dame de Treéfle
A AV8765
v A4
¢ A10
% AS53

Quel est votre plan de jeu ?

Solution

Le déclarant peut espérer au minimum cinq levées de Pique, en plus de ses quatre
levées d’honneur.

e S'il perd une levée d’atout, la dixieme levée devra provenir des Carreaux.
o Il faut donc prendre de I'As de Trefle et s‘atteler a I'affranchissement des

Carreaux : As de Carreau et 10 de Carreau.

La défense prend et rejoue Tréfle (ou Ceeur). Sur le retour a Trefle, on prend du Roi
et on joue le Valet de Carreau du mort, en défaussant le Tréfle de la main
(perdante sur perdante)

Le Roi de Pique du mort sera toujours présent pour aller encaisser le 9 de Carreau
affranchi.

Attention ! pour ne pas perdre avec un singleton a Pique dans la main qui n‘aurait
que deux Carreaux, il faut tirer I’As d’atout de la main avant de jouer As et 10 de
Carreau (difficile).

Si le flanc rejoue Coeur aprés avoir pris le premier Carreau, il faut rentrer au mort
au Roi de Pique et non pas au Roi de Trefle, bien sdr.

Corrigé examen de monitorat — épreuve de technique — 25 novembre 2006 - 10




B2 — Défense (sur 8 points)

Ao RV87
v AD72
o R65S Sud Oues Nor Est
% 74 1e passe 1  passe
4 42 1A passe 44 Fin
ok v R108
5 | ¢ AD93
& RD65

Entame : 2 de Carreau
Vous faites la levée de la Dame. Que rejouez-vous ?

e L'entame a Carreau dans la couleur douverture est évidemment un singleton, et
Est compte d’ores et déja trois levées pour son camp : As-Dame de Carreau et

, unecoupe,

« Si Est joue trois tours de Carreau, les atouts de la défense seront devenus 2-2, et
Sud disposera d‘un Carreau maitre pour défausser le deuxieme Tréfle du mort. Si
sa distribution de départ était 4-1-5-3 (avec trois Trefles et un seul Cceur), il
pourra ensuite couper du mort ses deux Trefles perdants.

o La solution consiste & donner a couper a Ouest le 3 de Carreau sans tirer I'As.
Ouest rejouera Tréfle, et la levée de Tréfle sera affranchie avant que les Carreaux
de Sud ne soient affranchis.
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B3 -

uelle est la main de Sud ? (sur 6 points

Tous vulnérables

Sud Ouest Nord Est
le passe

1a passe 24 passe

3%
a AD964 a RV105 A A1084
v 5 v 8 v 43
¢ V43 ¢ AV63 ¢ RV4
« D1095 & RD65 % R872

Entourez la bonne réponse et indiquez votre enchére avec les deux mains qui ne

conven

aient pas.

La bonne main est la main n°1 (celle de gauche), I'enchére de 34, non forcing, ne
déniant pas cinq Piques.

Avec la main du centre, il faut faire une enchére de fit forcing a Tréfle sans
dépasser 3SA, ce qui implique d'utiliser la quatrieme couleur (2¢) avant de
soutenir.

Avec la main de droite, il faut préférer 2SA a 3%, en vertu des 11 points, du bon
arrét a Carreau et du caractére régulier de la distribution.

B4 — Entames (chaque probléme sur 3 points)

Vous étes assis en Quest; quelle carte entamez-vous, a l'issue de la séquence indiquée ?

1 Sud Ouest Nord Est Votre entame
a V964

v ADS82 1SA passe 3SA Fin 4 de Pique
¢ V105

& 103

2 Sud Ouest Nord Est Votre entame
A A84

v 532 1a 3 de Coaur
¢ D104 2v 24 3y passe

& D962 passe passe
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